

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】创世记二十六章 1-22 节

在亚伯拉罕的日子，那地有一次饥荒；这时又有饥荒，以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亚比米勒那里。2 耶和华向以撒显现，说：「你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。3 你寄居在这地，我必与你同在，赐福给你，因为我要将这些地都赐给你和你的后裔。我必坚定我向你父亚伯拉罕所起的誓。4 我要加增你的后裔，像天上的星那样多，又要将这些地都赐给你的后裔。并且地上万国必因你的后裔得福。5 都因亚伯拉罕听从我的话，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」6 以撒就住在基拉耳。7 那地方的人问到他的妻子，他便说：「那是我的妹子。」原来他怕说：「是我的妻子」；他心里想：「恐怕这地方的人为利百加的缘故杀我」，因为她容貌俊美。8 他在那里住了许久。有一天，非利士人的王亚比米勒从窗户里往外观看，见以撒和他的妻子利百加戏玩。9 亚比米勒召了以撒来，对他说：「她实在是你的妻子，你怎么说她是你的妹子？」以撒说：「我心里想，恐怕我因她而死。」10 亚比米勒说：「你向我们做的是甚么事呢？民中险些有人和你的妻同寝，把我们陷在罪里。」11 于是亚比米勒晓谕众民说：「凡沾着这个人，或是他妻子的，定要把他治死。」12 以撒在那地耕种，那一年有百倍的收成。耶和华赐福给他，13 他就昌大，日增月盛，成了大富户。14 他有羊群牛群，又有许多仆人，非利士人就嫉妒他。15 当他父亲亚伯拉罕在世的日子，他父亲的仆人所挖的井，非利士人全都塞住，填满了土。16 亚比米勒对以撒说：「你离开我们去吧。因为你比我们强盛得多。」17 以撒就离开那里，在基拉耳谷支搭帐棚，住在那里。18 当他父亲亚伯拉罕在世之日所挖的水井因非利士人在亚伯拉罕死后塞住了，以撒就重新挖出来，仍照他父亲所叫的叫那些井的名字。19 以撒的仆人在谷中挖井，便得了一口活水井。20 基拉耳的牧人与以撒的牧人争竞，说：「这水是我们的。」以撒就给那井起名叫埃色（就是相敌的意思），因为他们和他相争。21 以撒的仆人又挖了一口井，他们又为这井争竞，因此以撒给这井起名叫西提拿（就是为敌的意思）。22 以撒离开那里，又挖了一口井，他们不为这井争竞了，他就给那井起名叫利河伯（就是宽阔的意思）。他说：「耶和华现在给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。」

### 【纲要主题】38 以撒挖井取用活水

**中心节：**以撒离开那里，又挖了一口井，他们不为这井争竞了，他就给那井起名叫利河伯（就是宽阔的意思）。他说：「耶和华现在给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。」（创二六 22）

**引言：**迦南地起了饥荒，以撒带同家人南下至基拉耳，准备往埃及去求粮，但神警告他不要下到埃及去。以撒也重蹈父亲的覆辙谎称妻子利百加是他的妹子。神与以撒同在并赐福他强壮丰盛，这导致非利士人起了嫉妒，想拿取他父亲所挖的水井。但他如父亲一样甘愿退让，为要保持与亚比米勒的友善联系。最后以撒自己在基拉耳挖井取水蒙恩。我们的主耶稣就是那「活水井」，需要我们每天要「挖井取水」，属灵生命方能丰盛。信徒平时没有「挖井」常作准备，一旦饥荒干旱之时，就投靠世俗而忘记依靠神。

**纲要：**

## 一、挖井前饥荒无水 (1-6 节)

1. 因饥荒往基拉耳去 (1 节)：基拉耳是停止与寄居之意。以撒与他父亲一样，因饥荒就往异地基拉耳去，基拉耳靠近埃及。神常藉饥荒试验属祂者的信心；信徒信心一旦软弱，就容易忘记神，投奔世界，进入世俗。

2. 神的拦阻与提醒 (2-5 节)

1) 「不要下埃及去」：因饥荒要下埃及可能就是以撒的下一步计划，但神拦阻他。今天，神也不许基督徒下世俗的「埃及」去，而是持守分别为圣的生活 (雅四 4)。

2) 「我必与你同在，赐福给你」：神对亚伯拉罕所应许的福，现在都应许给了以撒。神的同在乃是神祝福的明证，神自己就是我们最大的福分 (诗十六 5)。

3) 神坚定重申应许：神没有忘记他曾对亚伯拉罕应许过的话：①「后裔像天上的星那样多；」②「要将这些地都赐给你的后裔；」③「地上万国必因你的后裔得福。」

4) 蒙福的缘由：亚伯拉罕遵守神的吩咐、命令、律例和法度。以撒因父亲亚伯拉罕的顺服神而得福，正如我们因基督的顺服得福一样。

3. 以撒听命 (6 节)：以撒因神的应许和安慰，得到激励，就住在基拉耳，免于堕落到世界 (埃及) 里去。神的话常常保守我们，使我们不落入世俗。

## 二、心惧怕称妻为妹 (7-11 节)

1. 因惧怕撒谎 (7 节)：以撒因怕利百加的容貌俊美被杀而撒谎，因而说妻子为妹子，这是仿照他父亲所作的 (创 12: 12-13)。信心软弱的时候，也正是生命危机的时候。所以我们务要谨守儆醒 (彼前 5:8-9)。

2. 神的保守 (8-11 节)：

1) 神使亚比米勒产生惧怕：亚比米勒知道了利百加是以撒的妻子后，因而惧怕说：「民中险些有人和你的妻同寝，把我们陷在罪里。」

2) 神藉亚比米勒管治众民：亚比米勒晓谕众民说：「凡沾着这个人，或是他妻子的，定要把他治死。」神奇妙地保守了祂的选民。

## 三、父亲水井被堵塞 (12-17 节)

1. 因丰富受嫉妒 (12-14)：以撒蒙神赐福而强大丰盛，非利士人就嫉妒他，把他父亲亚伯拉罕留下来的井给填满了土塞住了。信徒拥有财富，一面是神的祝福，另一面也是一个试验：财富也可能成为灵性上的拖累，阻止属灵的福分。

2. 因有井受塞井 (15 节) : 「塞井」意即切断别人生存的倚赖, 剥夺在该地居住的权利。「亚伯拉罕时所挖的井」乃是豫表历世历代被主使用的众仆人, 他们对主耶稣所有的属灵追求、认识与领受, 可做活水的供应。

3. 因强盛被赶逐 (16-17 节) : 亚比米勒公开的说: 「你离开我们去吧, 因为你比我们强盛得多。」此时, 以撒就离开那里, 在基拉耳谷支搭帐篷, 住在那里。

#### 四、自己挖井取活水 (18-22 节)

1. 重挖父亲的井 (18 节) : 以撒重视父亲所留下的水井; 我们也当重视属灵长辈所留下真理的水井 (提后三 14-15), 今天这些古井能否流出井水, 就得看你、我有否去重新挖井。「井」豫表基督, 挖井就是追求基督。

2. 仆人新挖的两井 (19-21 节) : 基拉耳牧人夺去以撒仆人新挖的两口井, 「基拉耳的牧人, 」就是非利士人。以撒就为所夺去的两口井取名, 埃色 (相争之意) 和西提拿 (为敌之意)。

3. 以撒另挖自己的井 (22 节) : 不愿和那班霸占他的井的人相争, 自己亲手继续挖井, 直到他挖到一口仇敌所不能占有的井, 他称它为「利河伯」, 就是「宽广」的意思。。

**结语:** 神允许属祂之人经历饥荒, 不是要人下埃及转向世界, 而是要人以祂的信实为粮; 神允许属祂之人经历试炼, 不是要毁掉我们, 乃是为炼尽我们; 神允许属祂的人有财物的祝福, 但却不要人被这些缠住; 最重要的, 神要人得着祂自己为生命永活的泉源, 人就永远不会干渴。借助先辈挖的井、同工仆人挖的井能得帮助是有限的, 也可能被属肉体的「基拉耳人」给夺去的, 唯独是自己动手「挖井」, 默想神的话, 从神那里支取活水, 这样才能常享丰盛, 有生命、有亮光、有气息。「神啊, 我愿在祢面前作那挖井取水的人, 活出常新的基督生命! 奉主耶稣基督的名, 阿们! 」

明天灵修进度: 创二十六 23-35

#### 【真心话】38 疏通生命中的「古井」——以撒挖井 (创二十六 1-22)

「当他父亲亚伯拉罕在世之日所挖的水井因非利士人在亚伯拉罕死后塞住了, 以撒就重新挖出来, 仍照他父亲所叫的叫那些井的名字。以撒的仆人在谷中挖井, 便得了一口活水井。基拉耳的牧人与以撒的牧人争竞, 说: 『这水是我们的。』以撒就给那井起名叫埃色 (就是相敌的意思), 因为他们和他相争。以撒的仆人又挖了一口井, 他们又为这井争竞, 因此以撒给这井起名叫西提拿 (就是为敌的意思)。以撒离开那里, 又挖了一口井, 他们不为这井争竞了, 他就给那井起名叫利河伯 (就是宽阔的意思)。他说: 『耶和華现在给我们宽阔之地, 我们必在这地昌盛。』」 (创二六 18-22)

**引言：**今天的灵修经文（创二十六 1-22），主要讲述以撒挖井取用活水。迦南地又起了饥荒，以撒带同家人南下至基拉耳，准备往埃及去求粮，但神警告他不要下到埃及去，再度的应许以撒，我必与你同在，赐福给你——1) 后裔像天上的星那样多；2) 要将这些地都赐给你的后裔；3) 地上万国必因你的后裔得福。以撒住在基拉耳，他因怕利百加的容貌俊美被杀而撒谎，因而说妻子为妹子，这是仿照他父亲所作的，因神的保守，神使亚比米勒产生惧怕，他晓谕众民说：「凡沾着这个人，或是他妻子的，定要把他治死。」神与以撒同在并赐福他强壮丰盛，把他父亲亚伯拉罕留下来的井给填满了土塞住了。但他如父亲一样甘愿退让，为要保持与亚比米勒的友善联系。最后以撒自己在基拉耳挖井取水蒙恩。我们的主耶稣就是那「活水井」，需要我们每天要「挖井取水」，属灵生命方能丰盛。信徒平时没有「挖井」常作准备，一旦饥荒干旱之时，就投靠世俗而忘记依靠神。

### 【牧者短讲】38 以撒与亚伯拉罕有同样的软弱（寇绍涵）

雅各虽然一生诡诈，后来神安排一个比他还厉害的拉班对付他。可是到后来雅各要走了，富足地要离开的时候，拉班也跑来跟雅各立约了，也要立个约，也是怎么样呢？我过去待你，你在困难的时候我收留你，让你在我家里面，你现在致富了，将来你也一样，你不可以跨过我们这个立约的界限，过来侵扰我的后裔后代。

你就可以看见，在这里面每一个跟神维持正确地关系的人，有丰富的预备。然后你就看见那个世人，他们对于这样的一个状况，他们有看见，他们有看见的时候，他们要来立约。但是我们也觉得很奇妙、很奇特的一个看法，既然你看见这个人这么丰盛，为什么不来接受这个人的神呢？因为人心中有个拦阻：人怕。那个时候还在怕的阶段，这个人越来越好，越来越昌盛，那我怎么办呢？那我来跟他立约，我怎么立个约呢？你不要欺负我，你不要拦着我。但是却没有想到说，为什么你不过来一起得福呢？

今天有很多时候，世人也是有这个现象。从神而来，基督的信仰不错，我愿意把我的孩子送到教会里面，我愿意我的配偶去教会里面，我不必。人本身上有这种抗拒的心，这其实是很遗憾的一个现象。其实你从这些经文里面，你可以看到有这个状况记载。那么这段经文里面当然有一个很大的篇幅在记载，就是人的软弱。自从人在伊甸园里面犯罪，人跟神的关系破裂之后，虽然神单方面按照祂的时间，按照祂的计划，执行祂的救恩。但是人在十字架的救恩完成之前，人总是受这个罪的影响。在这段经文你看见有很多的现象，其实是圣经清楚的记载列祖的软弱。

不是要把他们当做榜样来学，是看见他们的软弱。你在这里面看见以撒的作为——欺骗，欺骗是其中一个很大的，欺骗一代一代传下来的。以撒学他爸爸亚伯拉罕一样，因为利百加长得漂亮，所以到了基拉耳王的人群中，「不敢说你是我太太，你就说是我妹子」，结果国中的老百姓差点又去玷污他的妻子。同样的情形，为了怕自己受伤害，结果把自己的配偶放在一个危险的地步，这是很糟糕的一个犯罪的事情。

### 【真心话】38 疏通生命中的「古井」——以撒挖井（创二十六 1-22）

#### 一、播撒「信心的种子」

到了十二节里面，经文继续谈到说：「以撒成为大富户」在这样一个饥荒期，他为什么会成为一个大富户呢？因为，主神祝福他，他就昌大，成了大富户。神是如何的来祝福以撒呢？这个过程相当有趣，而如果你能够紧紧握住——「神如何来祝福以撒？」的这个启示，你就可以大大得福。以撒是如何大大得福的呢？创世记二十六章十二节谈到说：「以撒在那地撒种，结果那一年他有百倍的收成，」当我们经历艰难的时候，我们不要冷淡退后了，而是要迫切的寻求神，神就在这饥荒之地百倍的祝福我们。

诗篇一二六篇 4 至 6 节「耶和華阿！求祢使我们被擄的人归回，好像南地的河水复流。流泪撒种的，必欢呼收割。那带种流泪出去的，必要欢欢乐乐的带禾捆回来。」最佳「撒种」时机，就是我们「多多流泪」的时候，就是在那个时候你完全破碎在神的面前，那时候再也没有拦阻了，你不再抵挡神了，因为你完全降服于神。那么你应该撒出什么样的种子呢？最重要该撒出的种子是什么呢？就是「信心的种子」。这「信心的种子」要在什么时候撒出呢？就是在「忧伤的时候」来撒、在「饥荒的时期」来撒，当你撒出来的时候，你就欢呼在主里面收割了。「在饥荒期撒出种子」听起来挺没道理的，因为通常饥荒乃是因为干旱的缘故，没有雨下来；没有雨，当然就没有水了。好了！那么种子要萌芽，其中的秘诀在哪儿呢？就是「井」！「井」！以撒一生当中掘出许多口井来，你刚刚已经读过了，这些「井」就是以撒成功的秘诀。就是在饥荒期他撒出了那么多的种子，而因着这些「井」所供应的无穷水量，可以让他有收成。神的祝福会临到以撒，乃是以撒顺服了两件事情：1) 第一件事情，在饥荒的时候，他顺服来撒出「信心的种子」；2) 第二件事情，他很顺服的勤劳来挖井。以撒乃是手握着手与神一同来合作，帮助他们脱离所有一切的试炼艰难得到福气。

## 二、疏通生命中的古井

创世记二十六章第十五节是最主要的关键：「当他父亲亚伯拉罕在世的日子，他父亲的仆人所挖的井，非利士人全都塞住，填满了土」。这里，它谈到他父亲亚伯拉罕的井。在我们每一个人的里面，都传承了从父亲而来的「井」，这些井叫做「古井」。18 节，「当他父亲亚伯拉罕在世之日所挖的水井，因非利士人在亚伯拉罕死后塞住了，以撒就重新挖出来，仍照他父亲所叫的，叫那些井的名字。」我们的神是非常好的「修水管工人」，我们每一个人都必需要被这位好的「修水管工人」来疏通一下。在我们里面传承了父母、祖先的那些「古井」是仇敌多年之前就给你给塞住了的，那些东西是什么呢？我们必须回到家族史当中好好查询一下。祖先的咒诅会给后代带来可能的不幸，包括：1) 个人或儿女身体一再复发或慢性的疾病；2) 精神或情绪异常；3) 不时有意外事故；4) 婚姻破裂；5) 经济长期入不敷出；6) 家人疏离或人际关系破裂；7) 家族有不孕、经常性流产或有关的妇女病；8) 有自杀、反常过世或早夭折的情况等。

## 三、认同性的认罪祷告

「愿你睁眼看，侧耳听，你仆人昼夜在你面前为你众仆人以色列民的祈祷，承认我们以色列人向你所犯的罪；我与我父家都有罪了。」（尼一 6）

「我说话，祷告，承认我的罪和本国之民以色列的罪，为我神的圣山，在耶和華我神面前恳求。」（但九

20)

「主耶稣！我现在站在破口中，来代替我的祖先与家族所犯的罪向你认罪。祈求你赦免我们所犯以下的罪：1) 无知去拜偶像的罪； 2) 做许多迷信行为，拜祖先的罪； 3) 淫乱的罪； 4) 流无辜人血的罪； 5) 另外知道自己家族的罪，求圣灵带领，(比如：赌博，暴力，暴怒，酗酒，吸毒，抢夺，偷窃，说谎，不公不义..等罪。)主啊！祈求你原谅、赦免我们，求你的宝血来洁净我们，奉主耶稣的名祷告。阿们！」

「我奉耶稣宝血及圣名，撤销由祖先遗传下来魔鬼的一切工作，我奉主的名宣告——我已经与耶稣基督同钉十字架，并且一同复活，行事为人有新生的样式。我要撤销各样遗传的咒诅，断开祖先而来一切罪的困锁与辖制，因基督已经在十字架上为我受了诅咒，废掉冤仇，成就了和平，使我可以坦然无惧的来到父神的施恩宝座前得怜悯与恩惠。在基督里，我已得着完全的释放与全然的医治。这样的宣告祷告是靠我主耶稣基督的尊名和权柄祈求。阿们！」

### 【释放我心灵】

圣灵求你光照我心  
触摸我灵  
痛悔我一切罪愆  
使我得以重生  
不再做罪的奴仆

耶稣求你充满我心  
释放我灵  
断开我一切枷锁  
使我得以自由  
从此做义的奴仆

释放！释放！荣耀的释放  
我不再被罪恶捆绑  
释放！释放！奇妙的释放  
我已得自由与释放

充满我心 充满我心  
耶稣求你充满我心  
释放我灵 释放我灵  
耶稣求你释放我灵  
(桥段)

释放！释放！荣耀的释放  
我不再被罪恶捆绑  
释放！释放！奇妙的释放  
我已得自由与释放

### 【会前真心话】38 神的预定与人的责任

「这就是以扫轻看了他长子的名分。」（创二五 34）不信神的人，狂妄的以为甚么事都控制在自己手里，自己的意志可以决定一切，甚至以信靠神是怯懦的行为。另外一种人，以为既然甚么都是神所预定的，自己可以就不必负任何责任。但奇妙的是，在圣经中，同时教导我们要相信神的主权，也当善尽人的责任。耶和華对利百加说：「两国在你腹内，两族要从你身上出来；这族必强于那族，将来大的要服事小的。」

（创二五 23）这是神的预定，人不能更改。以扫卖长子名分给雅各时说得很奇妙：「我将要死，这长子的名分于我有甚么益处呢？」意思好像说：「今世已矣，连永生也不要了！」于是轻轻一语出口，换得一碗入肚。「以扫吃了喝了，便起来走了。」轻看了长子名分，便失去了长子名分，这是以扫贪爱世俗的结果。

亲爱的弟兄姊妹们！「隐秘的事是属耶和華我们神的，惟有明显的事是永远属于我们和我们的子孙的，好叫我们遵行。」（申二九 29）我们尊重神预定的主权，但我们要竭力争人的责任，讨主的喜悦。「神啊！感谢你拣选的恩典，我愿遵行你所启示的话语——圣经的教导，靠着圣灵的加力，远离世俗的情欲，不走以扫走的路。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

### 【经文纲要】38 以撒挖井取用活水（创二十六 1-22）

#### 一、挖井前饥荒无水（1-6 节）

1. 因饥荒往基拉耳去（1 节）
2. 神的拦阻与提醒（2-5 节）
3. 以撒听命（6 节）

#### 四、心惧怕称妻为妹（7-11 节）

1. 因惧怕撒谎（7 节）
2. 神的保守（8-11 节）

#### 五、父亲水井被堵塞（12-17 节）

1. 因丰富受嫉妒（12-14）
2. 因有井受塞井（15 节）
3. 因强盛被赶逐（16-17 节）

#### 四、自己挖井取活水（18-22 节）

1. 重挖父亲的井（18 节）

2.仆人新挖的两井 (19-21 节)

3.以撒另挖自己的井 (22 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

